

读懂中国式现代化的新方案



大
讲
堂

什么是现代化？怎样实现现代化？怎样抵达现代化的彼岸，世界上并没有放之四海而皆准的标准答案。

走过101年非凡历程，中国共产党在迎来第二十次全国代表大会时，自主性、创造性地给出了中国式现代化的新方案。

习近平总书记在二十大开幕式上作的报告，明确了新时代新征程中国共产党的使命任务，既发出了在新起点上全面建设社会主义现代化国家的总动员，同时也为我们指明了推进中国式现代化的“船”和“桥”，清楚告诉我们——中国式现代化是什么样子的、该如何实现。此外，还给出了一整套完备、精准、翔实的任务表和施工图。

这无疑具有里程碑意义。

主讲人

之江轩

A 这一方案，底气十足

100多年来，中国共产党和中国人民创造了一个又一个彪炳史册的人间奇迹，为开启全面建设社会主义现代化国家新征程奠定了雄厚的理论基础、实践基础、制度基础。

特别是对于党的十八大以来非凡十年，报告从16个方面总结了党和国家事业发生的历史性变革、取得的历史性成就，这是开启全面建设社会主义现代化国家新征程最直接、最现实的依据。

思想上，我们有旗帜指引。习近平新时代中国特色社会主义思想和基本方略，为我们全面建设社会主义现代化国家、谱写社会主义现代化新征程的壮丽篇章提供了根本遵循。

B 这一方案，极具特色

报告中提到，“中国式现代化，是中国共产党领导的社会主义现代化，既有各国现代化的共同特征，更有基于自己国情的中国特色”。

回顾历史，英国工业革命所开辟的现代化进程将每一个民族、每一个国家都卷入现代化命运当中。在研究者们看来，现代化就是从传统农业社会向现代工业社会转型的发展变迁过程。以现代化创造出远远超越传统社会的生产力、生产方式、生活方式，是中国式现代化与世界各国现代化的共性所在。

然而西方现代化在“以人民为中心还是以资本为中心”“共同富裕还是两极分化”“物质、精神相协调还是物质主义膨胀”“人与自然和谐共生还是环境破坏、生态危机”“和平发展还是对外扩张掠夺”等根本价值问题上，并没有提供具有普遍意义的参考。将其理论与道路作为“公理”就只会得出荒谬的结论和惨痛的结果。

物质上，我们有厚实家底。正如报告指出，十年来，我国经济实力实现历史性跃升，国内生产总值从五十四万亿元增长到一百一十四万亿元，我国经济总量占世界经济的比重达百分之十八点五，提高七点二个百分点，稳居世界第二位；人均国内生产总值从三万九千八百元增加到八万一千元。

精神上，我们更自信自强。经历过各种风浪考验，党员干部政治品质和斗争精神、斗争本领得到锤炼，青年朋友们满怀“可以平视这个世界”的自信，大家的积极性、主动性、创造性进一步激发。

总之，新时代十年变革，让中国这艘现代化巨轮破冰前行的志气、骨气、底气空前增强。

因此，报告指出，“中国式现代化是人口规模巨大的现代化，是全体人民共同富裕的现代化，是物质文明和精神文明相协调的现代化，是人与自然和谐共生的现代化，是走和平发展道路的现代化”。

报告首次提出了中国式现代化9个方面的本质要求，分别是：坚持中国共产党领导，坚持中国特色社会主义，实现高质量发展，发展全过程人民民主，丰富人民精神世界，实现全体人民共同富裕，促进人与自然和谐共生，推动构建人类命运共同体，创造人类文明新形态。

这9个方面是我们实现中国式现代化的必答题，既涵盖了经济、政治、文化、社会和生态文明等方面现代化的实践要求，也给我们指明了领导力量、实践路径、全球责任。

这就是习近平总书记给我们描画的中国式现代化立体像，既符合中国国情，又极具全球眼光，蕴含着智慧与自信，让人可期可及。

C 这一方案，路径明晰

全面建成社会主义现代化强国，党中央擘画部署了“两步走”的战略安排：

报告指出，“从二〇二〇年到二〇三五年基本实现社会主义现代化；从二〇三五年到本世纪中叶把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。未来五年是全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键时期”。

纵观党的历史，通过建设社会主义现代化使国家和民族从贫穷落后走向繁荣强盛、从沉沦苦难走向辉煌奋起一直有着明确的路径安排。

在第三届全国人大一次会议上，正式提出“四个现代化”的战略目标和“分两步”的实现方式；1987年，党的十三大确定了“三步走”发展战略；2017年，党的十九大提出了实现社会主义现代化的“三步走”战略；十九届五中全会在全面建成小康社会目标如期实现的基础上规划出了远景目标。

在这一过程中，尽管具体目标指标不断修正调整，但百年蓝图却矢志不渝，历史路径愈发清晰明确。

站在新的历史方位上，报告进一步明确这条道路所延伸的方向，指出“从现在起，中国共产党的中心任务就是团结带领全国各族人民全面建成社会主义现代化强国、实现第二个百年奋斗目标，以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴”。

读完这份现代化的中国方案，给人的直观感受就是非常“实”，字里行间“实事求是、稳扎稳打”的味道很浓。可以说，透过这份方案，我们抬头就能望见星空，低头也能踩下脚印。

D 这一方案，意义普遍

有人说，中国式现代化扎根中国土壤、厚植中国文化、立足中国历史，不可避免让中国的现代化之路打上深深的“中国式”烙印，“只可远观”“不可复制”。

事实上，我们走出了这条中国式现代化道路，其本身就具有重大意义。而且，这条路是开放的、可学可鉴的路子。

特别是，中国用“并联式”的发展模式把“失去的二百年”找了回来，超越了西方“串联式”的固有的单一性、渐次发展的路径，实现了“时空压缩”条件下的“弯道超车”，给了世界上那些既希望加快发展、又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择和深刻启示。

比如，要立足本国实际，坚持独立自主，走出属于自己的路子；要坚持以人的现代化为核心，始终坚持人民至上，以人的自由全面发展为根本价值追求；要坚持物质富裕与精神富有齐头并进，从而激发源源不断的精神动力；还有，要坚持人与自然和谐共生、坚持推动人类命运共同体，等等。

实践证明，条条道路通罗马。中国特色社会主义现代化建设的实践依然证明，通往现代化的道路并非只有一条。中国式现代化的新方案，就是为通向成功标注了鲜明的方向和路径。